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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da IV sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE), realizada no dia 8 de maio de 2012, às 14h, 
na sala S312-1, no 3º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à 
Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo André. 
 
Informes do Reitor: 

1) Professor Gustavo Dalpian informou que, no último dia 4, o professor Francisco de Assis 
Comarú fora nomeado pela Reitoria, como substituto oficial do pró-reitor de extensão. 

 
2) Tendo em vista as férias do reitor, professor Helio Waldman, o presidente, professor 

Dalpian, convidou professor Klaus Capelle para compor a Mesa. 
 
Informes dos Conselheiros:  

1) Professor Jean-Jacques Bonvent apresentou proposta de Recomendação ao ConsUni, para 
estudo da possibilidade de criação de Comissões de Pesquisa nos Centros, a fim de 
regulamentar a classificação e as normas para alocação dos laboratórios de pesquisa da 
UFABC, conforme Resolução ConsEPE nº 127. Após secundada, encaminhou-se para 
votação. Aprovada por unanimidade. 

2) Professor Derval Rosa informou que a UFABC vem realizando um trabalho conjunto com o 
Ministério da Educação (MEC), para a consolidação e o fortalecimento dos Bacharelados 
Interdisciplinares em nível nacional. Estes trabalhos resultaram, recentemente, na aprovação, 
pelo Conselho Nacional de Educação (CNE), de um documento que orientará os referenciais 
dos cursos, objetivando a inserção dos BIs no Exame Nacional de Desempenho de 
Estudantes (Enade). Informou, também, que o Colégio de pró-reitores de graduação da 
Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino Superior (Andifes), 
o MEC e a UFABC organizarão o 1º Encontro Nacional dos Bacharelados Interdisciplinares. 
O evento ocorrerá entre os dias 4 e 6 de junho. A ideia do encontro é ampliar as ofertas para 
ingressantes em BIs, além do fortalecimento deste Projeto Pedagógico. 

3) Professora Patrícia Dantoni pontuou que, lendo o Regimento Interno do ConsEPE, não 
encontrara qualquer informação  acerca de prazos para envio de relatorias. Sugeriu que fosse 
criado um padrão, para que o prazo fosse de 7 dias úteis para elaboração de parecer. Caso a 
área demandante não disponibilizasse documentos em tempo hábil, o assunto seria 
conduzido para a reunião subsequente. A secretária geral, Soraya Cordeiro, cientificou que 
há um trabalho, em andamento, para reformulação dos regimentos dos Conselhos, afirmando 
que tal sugestão seria considerada.  

4) Professor Klaus Capelle participou aos Conselheiros que a Fundação de Amparo à Pesquisa 
do Estado de São Paulo (Fapesp) noticiara a criação, pela Universidade de Campinas  
(Unicamp), de uma central experimental multiusuário, nos mesmos moldes da existente na 
UFABC. De uma forma paralela, prosseguiu, a CAPES criou recentemente uma nova 
modalidade de bolsas, a “Jovens Talentos para a Ciência”. Trata-se de Iniciação Científica 
para alunos de primeiro ano, cujo edital foi nitidamente inspirado no Programa: Pesquisando 
Desde o Primeiro Dia (PDPD) da UFABC. Enalteceu a cultura de inovação da UFABC, o 
que tem inspirado outras instituições em seus projetos. 
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5) Professor Gilberto Martins solicitou que o item 10 fosse promovido do Expediente à Ordem 
do Dia. Depois de secundada, a solicitação foi aprovada por unanimidade. 

Ordem do Dia: 

1. Ata da II sessão ordinária de 2012, realizada em 13 e 28 de março. 
Ata aprovada com 1 alteração e 2 abstenções. 
 

2. Ata da I sessão extraordinária de 2012, realizada em 3 de abril. 
Ata aprovada com 1 abstenção. 
 

3. Ata da III sessão ordinária de 2012, realizada em 10 de abril. 
Ata aprovada com 2 abstenções. 
 

4. Minuta de resolução que revoga a Resolução ConsEPE nº 28, que aprovou a criação da 
Câmara de Legislação e Normas da Universidade Federal do ABC – UFABC, no âmbito do 
ConsEPE. 
O representante dos técnicos administrativos, Rail Ribeiro Filho, declarou-se favorável à 
aprovação do documento. Após esclarecimentos, encaminhou-se para votação. Aprovado por 
unanimidade. 

 
5. Minuta de resolução que regulamenta os procedimentos para concessão de bolsa auxílio para 

participação em eventos estudantis de caráter científico, acadêmico ou tecnológico aos 
discentes de graduação.         
Professora Patrícia Dantoni explicou que conversara com professor Fernando Sales, 
representante da área demandante, e concordaram que o assunto deveria ser retirado de pauta 
para ajustes sugeridos pela relatora. Sugeriu que o item retornasse à Ordem do Dia da próxima 
sessão. Com anuência do proponente, assunto foi retirado de pauta.  
 

6. Minuta de resolução que substitui a Resolução ConsEPE nº 71 que regulamenta as normas 
para a Monitoria Acadêmica da Pró-Reitoria de Graduação da UFABC. 
O representante discente de graduação, Guilherme Siqueli, declarou-se favorável à aprovação 
do documento, mediante algumas sugestões de aprimoramento. Ao longo das discussões, 
alguns Conselheiros elencaram propostas, umas acatadas pela área demandante, outras 
encaminhadas à votação. Findas as deliberações, o documento, com alterações incorporadas, 
foi aprovado com 1 abstenção.  
 

7. Regimento Interno da Comissão de Graduação.  
Professor Arnaldo Rodrigues, apresentou parecer favorável à aprovação, mediante uma 
sugestão de alteração de modo que seja adequado o documento ao que vem sendo realizado na 
prática. Em discussão, o representante da área demandante, professor Derval Rosa, declarou 
estar de acordo com a proposta do relator. Sem mais inscritos, encaminhou-se à votação o 
parecer do relator. Aprovado por unanimidade.  
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8. Relatório final para contratação de professor visitante na área de Meio Ambiente, Hidráulica e 
Hidrologia (Edital nº 40/2012 – CECS).  
Professor Gilberto Martins elencou os nomes dos membros que compuseram a banca de 
avaliação do concurso simplificado; apresentou nomes dos candidatos inscritos e a maior nota 
obtida. Não havendo discussões, encaminhou-se à votação. Aprovado por unanimidade.  
 

Expediente: 
 

1. Minuta de resolução que dispõe sobre a alteração do Projeto Pedagógico do Bacharelado em 
Políticas Públicas. 
Professor Vitor Emanuel Marchetti Ferraz Junior explicou a solicitação de substituição de 
disciplinas no Projeto Pedagógico do Bacharelado em Políticas Públicas, bem como as 
justificativas que fundamentam esse pedido. Não havendo discussão, acordou-se que o assunto 
retornará na Ordem do Dia da próxima reunião ordinária. 
 

2. Minuta de resolução que dispõe sobre normas de transição entre Projetos Pedagógicos para 
estudantes do Bacharelado em Ciências e Humanidades ingressantes em 2010 e 2011.  
Professora Anastasia Guidi Itokazu apresentou o histórico das ementas e justificou a ausência 
dessas, o que ocasionou, consequentemente, o impedimento de solicitação de equivalência de 
disciplinas. Durante as discussões, a representante dos técnicos administrativos, Maria Isabel 
Delcolli, conclamou mais atenção no momento de aprovação de Projetos Pedagógicos de modo 
que sejam evitadas algumas falhas. Não havendo mais discussões, professor Arnaldo Rodrigues 
solicitou a promoção do assunto à Ordem do Dia. Proposta secundada e aprovada. Não havendo 
mais discussões, encaminhou-se à votação  aprovado com 1 abstenção. 
 

3. Minuta de resolução que regulamenta as normas para criação, alteração e extinção de 
disciplinas dos Cursos de Graduação da UFABC.  

4. Estabelece normas e procedimentos para o fluxo dos Projetos Pedagógicos dos Cursos de 
Graduação da UFABC, antes da deliberação dos órgãos competentes. 
Professora Denise Consonni relatou os dois assuntos em bloco. Apresentou as propostas, seu 
histórico, conceitos e fluxo. Acerca do primeiro assunto, diversos Conselheiros solicitaram 
esclarecimentos quanto à questão de pré-requisitos, atividades à distância, entre outros. Quando 
tratado o segundo assunto, alguns Conselheiros apresentaram sugestões, dentre as quais a 
obrigatoriedade de envio dos projetos pedagógicos à Divisão de Assuntos Educacionais, bem 
como a definição de fluxos de cada Conselho. Por fim, acordou-se que ambos documentos 
retornarão na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária. 
 

5. Minuta de resolução para a alteração da Resolução ConsEP nº 37.  
Professora Léia Bagesteiro, coordenadora da Comissão de Ética em Pesquisa, relatou que a 
principal alteração concerne à denominação desta instância, que passará a designar-se “Comitê 
de Ética em Pesquisa”. Tal mudança ocorreu com base nas orientações da Comissão Nacional 
de Ética em Pesquisa (CONEP). Não havendo discussão, professor Emery Lins sugeriu que tal 
assunto fosse promovido à Ordem do Dia, proposta esta, secundada e aprovada. Em votação, o 
documento foi aprovado por unanimidade.  
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6. Projeto Pedagógico do Bacharelado em Relações Internacionais. 
Professor Giorgio Romano Schutte apresentou o cenário do curso de Relações Internacionais 
no Brasil, bem como os aspectos que o projeto pedagógico da UFABC pretende abordar. Em 
discussão, questionou-se sobre a quantidade de docentes no curso, ações de extensão, vertentes 
do curso, mercado de trabalho, entre outros. Professor Giorgio esclareceu as dúvidas e realizou 
explanações acerca dos comentários realizados. Por fim, acordou-se que o assunto retornará à 
Ordem do Dia da próxima sessão ordinária.  
 

 
Tendo em vista o avançado das horas, com a anuência do Conselho, os assuntos restantes da pauta 
serão apreciados na V sessão ordinária do ConsEPE, a realizar-se em 12 de junho de 2012. 
 

� Projeto Pedagógico do Bacharelado em Planejamento Territorial. 
 
� Proposta de projeto piloto para mediação da educação por novas tecnologias de 

informação e comunicação na modalidade semipresencial.  
 
� Reforma do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Matemática.  

 


